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A MÓRI TELEPÜLÉSI ÉRTÉKTÁRBA TÖRTÉNŐ HELYI ÉRTÉKRE VONATKOZÓ JAVASLAT 

BENYÚJTÁSÁNAK 

KITÖLTÉSI ÚTMUTATÓJA 

 

Mór Városi Önkormányzat Képviselő-testülete – a magyar nemzeti értékekről és a 

hungarikumokról szóló 2012.évi XXX. törvény 3. § (2) bekezdése és a magyar nemzeti értékek 

és a hungarikumok gondozásáról szóló 114/2013. (IV. 16.) Korm. rendelet 3. § alapján 

létrehozta a Móri Települési Értéktár Bizottságot.  

A rendelet értelmében a helyi önkormányzat közigazgatási területén fellelhető, illetve az ott 

létrehozott nemzeti érték felvételét a települési értéktárba bárki írásban kezdeményezheti 

az adott érték fellelhetőségének helye szerinti illetékes Települési Értéktár Bizottsághoz. 

(8060 Mór, Szent István tér 6.)  

A Móri Települési Értéktár Bizottság a felterjesztések alapján évente kategóriánként egy-egy 

javaslatot választ a települési értéktárba, amelynek „MÓR - ÉRT – ÉK” elismerő címet 

adományoz  Mór Város Önkormányzatának Képviselő-testülete. 

A javaslatot a magyar nemzeti értékek és hungarikumok gondozásáról szóló 114/2013. (IV. 

16.) Korm. rendelet 1. melléklet szerint kell elkészíteni és elektronikus úton vagy postai út 

esetén papír alapon kell benyújtani. A javaslattétel ingyenes.  

 

 

 

 JAVASLAT  

a „MÓRI NÉMET NEMZETISÉGI TANÖSVÉNY (UNGARNDEUTSCHER LEHRPFAD IN MOOR)” 

(települési érték megnevezése) 

Móri Települési Értéktárba történő felvételéhez 

 

 

 

 

 

Készítette: (javaslat készítőjének, összeállítójának neve) 

 

 

Zsilvölgyi Angéla (a tanösvény projekt koordinátora)  

…………………………………………………………………  

Mór, 2023. szeptember 14. 
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I. A JAVASLATTEVŐ ADATAI 

 

1. A javaslatot benyújtó (személy/intézmény/vállalkozás/szervezet) neve:  

Német Nemzetiségi Önkormányzat Mór 

2. A javaslatot benyújtó személy vagy kapcsolattartó személy adatai:  

Név: Erdei Ferenc (a Német Nemzetiségi Önkormányzat Mór elnöke) 

Levelezési cím:8060. Mór, Szent István tér 6. 

Telefonszám:+36 22 405 150 

Email cím: nemet.k.o.mor@mor.hu 

 

II. A TELEPÜLÉSI ÉRTÉK ADTAI 

 

1. A települési érték megnevezése:   

MÓRI NÉMET NEMZETISÉGI TANÖSVÉNY (UNGARNDEUTSCHER LEHRPFAD IN MOOR) 

(A borító oldalon megjelölttel azonos megnevezés szerepeljen)  

 

2. A települési érték kategóriánkénti besorolása: 

(Amennyiben a javasolt települési érték több kategóriába is besorolható, úgy a leginkább 

jellemzőt kérjük megjelölni!) 

⃝ adott személy munkássága ⃝ turizmus ⃝ gasztronómia 

⃝ szellemi termékek ⃝ épített környezet ⃝ természeti környezet 

X  kulturális örökség ⃝ agrár és élelmiszer gazdaság ⃝ egészséges életmód 

⃝ ipari és műszaki megoldások ⃝ sport ⃝ gyűjtemények 

 

3. A települési érték fellelhetőségének helye: Mór belvárosa (lásd. csatolt térkép a 

tanösvény 7 állomásának helyéről) 

 

4. A települési érték rövid, szöveges bemutatása, egyedi jellemzőinek és történetének 

leírása:  

Tanösvényünk mottója: „Ezerjó örökségünk nyomdokain”. Vezérmotívuma a szőlőtőke. 

Nemcsak azért, mert évszázadokon át a szőlőtermesztés biztosította a helyi németek 
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megélhetését és gyarapodását, hanem azért is, mert a szőlő – Mór méltán híres jelképe- és a 

városban élő németek története, kultúrája között világos párhuzamok vonhatók. Ahogy a 

szőlőtőke is a gyökereire támaszkodva növekszik és erősödik, úgy fejlődtek az itt letelepedett 

németek is gyökereikre támaszkodva erőteljes közösséggé. Miképp a növényen új levelek 

sarjadnak, úgy építették a móriak a szőlőtermesztésből származó hasznot visszaforgatva a 

takaros házaikat és pincéiket. Ahogyan a szőlő a viharral dacolva indáival a karóiba 

kapaszkodik, úgy találtak az emberek a helyi kapucinus rend tevékenykedése nyomán 

gazdasági és lelki támaszt. Miként a növény képes virágba borulni, úgy volt képes e közösség 

Magyarország-szerte jelentős szellemi nagyságokat adni. A móri németek vendégszeretete, 

gasztronómiája, visszafogott öltözködése és kultúrája a virágból kifejlődő gyümölcshöz 

hasonlatos. És ahogyan a növénynek állandó gondozásra, a gyökérnek állandó táplálékra van 

szüksége, úgy a hagyományok életben tartásának és továbbadásának a ma a városban élő 

utódok igyekezetére. Ez utóbbinak lett fontos mérföldköve a móri tanösvény, mely az 

országos német tanösvény hálózatban a 13., Fejér vármegyében pedig az első. A Német 

Szövetségi Belügyminisztérium 9.000 Euros támogatásával és sok önkéntes munkával jött 

létre. A tanösvény országos átadási ünnepségére 2022. december 10-én került sor. A 

belvárosban  található tematikus útvonal hossza 1,1 km, 7 állomásból áll. Az egyes állomások 

fő eleme a 100x200 cm-es fa tartószerkezetű, kis tetővel ellátott, 100x80 cm-es, ibolyántúli 

sugárzás ellen védett tábla, melynek két oldalán ugyanaz a szöveg szerepel: az egyiken német, 

a másikon magyar nyelven. Bizonyos tartalmak, képek, rajzok, ábrák, térképek formájában 

jelennek meg a táblákon. Ezeket ugyanis nemcsak egyszerűbben lehet befogadni, de el is 

gondolkodtatják és értelmezésre, aktív részvételre is késztetik a látogatót. Az egyes 

állomásokon azonban nemcsak a táblák hordoznak információkat, hanem azok „környezete” 

is, ahová kreatív, interaktív, játékos installációkat terveztünk. Az információközvetítés 

harmadik módja a kísérőfüzet, melyet német és magyar nyelven állítottunk össze. A tábla, az 

installáció és a kísérőfüzet kiegészítik egymást, egy tartalmi egységet képeznek. A táblákon 

található QR-kódok segítségével a www.lehrpfad.hu oldalról elérhető a kétnyelvű kísérőfüzet 

is, valamint az egyes installációkhoz tartozó feladatok megoldása. A tematikus útvonalon 

kihelyezett hét táblával a Mórra betelepített első hét német családnak állítottunk emléket, 

akiknek a leszármazottai ma is köztünk élnek Móron, vagy Magyarország más településén.  

A tanösvény, mint sajátságos ismeretközvetítési forma alkalmazása mellett szól annak 

népszerűsége, elterjedtsége, valamint az a tény, hogy nyilvános térben mindenki számára 

hozzáférhetőek és akár vezetés nélkül is, önállóan bejárhatók.  

http://www.lehrpfad.hu/
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A német tanösvények célja:   

 a magyarországi német önazonosságtudat, kultúra és identitás erősítése új, modern és 

fenntartható módszerekkel 

 az egyes településeken működő magyarországi német egyesületek, szervezetek, 

intézmények közötti együttműködés serkentése 

 a magyarországi német települések közötti hálózatépítés előmozdítása. 

Az MNOÖ oktatási stratégiájának egyik kiemelt célja annak elősegítése, hogy a gyermekek a 

szokványostól eltérő megközelítési módok mentén tanulhassanak. Ezt a célkitűzést azzal 

hozták összhangba, amely a német nemzetiségi falvakban, településeken működő (civil) 

szervezetek intenzívebb együttműködésére irányul. Meggyőződésünk, hogy nemzetiségünk 

történetét elsősorban nem a tankönyvekből tanulhatjuk meg. Nagyon fontos ez ügyben a 

szülők, nagy-és dédszülők szerepe, ám még az övékénél is nagyobb felelősség hárul a 

nemzetiségi német szakos pedagógusokra. A legfontosabb: mesélni, mesélni! Azt reméljük, 

hogy minél több gyermek járja majd végig az idősebbek és a pedagógusok segítségével 

településünk táblákkal, történetekkel, feladatokkal szemléltetett német nemzetiségi 

tanösvényének állomásait, melyek a móri németek életének érdekes momentumait tárják az 

érdeklődők elé.  

Tanösvényünk megvalósításának egyik legfontosabb célja az volt, hogy olyan helyi 

nemzetiségi értékeket mutassunk be, amelyek kifejezetten móri sajátossággal bírnak, így 

tartalmas információt nyerhet mind a helyi lakosság, mind a hozzánk látogató közönség. A 

tanösvényekkel kapcsolatban alapvető tartalmi elvárás, hogy az egyedit, a sajátosat helyezzük 

a középpontba, ami a mottó kiválasztásában is tükröződik. Az ismeretközvetítésnek minden 

állomás esetében három formáját terveztük meg a pályázati kiírás elvárásai szerint: a táblát, az 

installációt a táblán vagy annak környezetében, amely a táblán bemutatott témát egészíti ki, 

valamint a kísérőfüzetet a tanösvény bejárásához német és magyar nyelven egyaránt. Ezek 

csak a formájukban térnek el, tartalmilag azonban ugyanarra a témára vonatkoznak, annak 

más-más szeletét kibontva, ugyanakkor egységet alkotva. A táblákra az alapvető, a 

legfontosabb információk kerültek fel, hiszen ez az, ami mindenkinek hozzáférhető, amit 

mindenki olvas. A kísérőfüzetbe kiegészítő tartalmakat helyeztünk el a táblán olvasott 

információkhoz, az installációkkal pedig a kipróbálásra, feladatmegoldásra adunk lehetőséget. 

A móri tanösvény bejárásához a projekt részeként egy bemutató kisfilm is készült, mely az 
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országos német nemzetiségi tanösvény hálózat oldalán, a www.lehrpfad.hu oldalon is 

megtekinthető.  

Az 1600-as évek végén érkeztek az első német családok Mórra. A több mint 300 évvel ezelőtt 

örökül kapott német nyelv, hagyományok, népviselet, ima, gondolkodásmód, azaz a német 

identitás apáról fiúra szállt. Fontos, hogy a mai generáció is szívén viselje a német 

hagyományok ápolását, átörökítését. Magyarországon élünk, hazánkat tudásunkkal 

gyarapítjuk: nyelvünkkel, zenénkkel, népdalkincsünkkel, néptáncainkkal, ételeinkkel, 

mesterségekkel, szőlőműveléssel, szorgalmunkkal, tudásvágyunkkal és kitartásunkkal. 

Mindeközben egymástól is sokat tanulunk, akár sváboktól, szlovákoktól vagy magyaroktól. 

Jövőnket építve fontos, hogy egymást tiszteljük, elfogadjuk.  

Fejér vármegye első német nemzetiségi tanösvényének létrehozása idő-és munkaigényes 

vállalkozás volt. Településünk újabb turisztikai látványossággal is gazdagodott ez által. 

Bízunk benne, hogy nagyban hozzájárul majd nemcsak a közoktatás fejlesztéséhez, 

eredményességéhez, hanem városunk német nemzetiségi hagyományainak fennmaradásához, 

átörökítéséhez is.  Egyedül csak rajtunk, magyarországi németeken múlik az, hogy nyelvi és 

kulturális örökségünket hogyan, milyen mértékben és egyáltalán sikerül-e megmentenünk a 

következő nemzedékek számára. Meggyőződésünk, hogy a nyelvünk és a kultúránk 

megőrzése mindannyiunk felelőssége. Szükséges-e „modernizálni” a hagyományokat, hogy a 

mai világ ízlésének megfeleljenek, és ha igen, milyen eszközök, módszerek állnak 

rendelkezésünkre? Értékek, normák, identitás, kötődés nélkül nehéz mire építeni a jövőt. 

Azon kell fáradoznunk, hogy mindez a jövőben is megmaradjon, hiszen ez adhatja csak meg a 

biztos alapot.  

Bízunk benne, hogy a városunkban működő német nemzetiségi hagyományápoló szervezetek 

aktív tagjaival, lelkes, hagyományit ápoló civil lakosaival együtt összefogó, színvonalas 

munkával az utókor számára újabb maradandó és értékes kinccsel gazdagíthatjuk Mór Város 

Értéktárát. 

Fenti gondolatok jegyében kérjük a Tisztelt Döntéshozókat a felterjesztés kedvező 

elbírálására.  

 

 

 

http://www.lehrpfad.hu/
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5. Indoklás az értéktárba történő felvétel mellett:  (Mutassa be, hogy a javasolt érték mit 

jelent a település, a helyi közösség számára, miért tartják megőrzendő értéknek!) 

 

A tanösvényeknek nemcsak a múlt feldolgozásában, a jellegzetes hagyományok, kulturális 

elemek tudatosításában és ezeken keresztül a helyi identitás erősítésében lehet komoly 

szerepük, de lehetőséget biztosítanak a településeknek arra is, hogy megmutassák magukat. 

Egyik fő célkitűzésünk az volt, hogy a létrehozott német nemzetiségi tanösvény hasznosnak 

bizonyuljon a mindennapi oktató-nevelő munka és a nemzetiségi német szakos pedagógusok 

szakmai tevékenységei során is. Az egyes állomásokon szerzett információkhoz tervezett 

feladatok jól hasznosíthatók legyenek német népismeret órákon, nemzetiségi projektnapok, 

nemzetiségi táborok keretében vagy tanulmányi kirándulásokon. Településünk német 

nemzetiségi tanösvényének létrehozásának egyik kiemelt célja, hogy a népismeret órák 

tananyagát közelebb tudjuk hozni a diákokhoz. Ha a diákok a népszokásokat testközelből, egy 

igazi német nemzetiségi településen élhetik meg és nemcsak az iskolapadokban tanulják meg, 

akkor tudjuk igazán erősíteni identitásukat és szeretetüket a hagyományok iránt. A móri 

német tematikus úton végig sétálva modern, interaktív táblák segítségével szeretnénk 

megismertetni az ide látogatókkal a móri németség történetét és jelenét, életvitelüket és az 

általuk fontosnak tartott értékeket. 

 

 

III. MELLÉKLETEK 

 

1. Az értéktárba felvételre javasolt települési érték fényképe, audiovizuális dokumentációja, 

támogató levelek, dokumentumok csatolhatók, amelyek a Htv. 1. § (1) bekezdés j pontjának 

való megfelelést támasztják alá. 

j) nemzeti (települési) érték: magyar alkotó tevékenységhez, termelési kultúrához, 

tudáshoz, hagyományokhoz, tájhoz és élővilághoz kapcsolódó nemzetünk történelme, 

valamint a közelmúlt során felhalmozott és megőrzött minden szellemi és anyagi, 

természeti, közösségi érték vagy termék, amely  

ja) hazai szempontból meghatározó jelentőségű, így nemzetünk – de legalább egy 

meghatározott tájegység lakossága – a magyarságra jellemzőnek és közismertnek fogad 

el,  
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jb) jelentősen öregbíti hírnevünket, növelheti megbecsülésünket az Európai Unióban és 

szerte a világon 

jc) hozzájárul új nemzedékek hovatartozásának, magyarságtudatának kialakításához, 

megerősítéséhez 

 

2. A javaslathoz csatolt saját készítésű fényképek és filmek felhasználására vonatkozó 

hozzájáruló nyilatkozat. 

 

 

NYILATKOZAT 

 

Alulírott Erdei Ferenc hozzájárulok a Javaslat a „MÓRI NÉMET NEMZETISÉGI TANÖSVÉNY 

(UNGARNDEUTSCHER LEHRPFAD IN MOOR)” Móri Települési Értéktárba történő 

felvételhez csatolt saját készítésű fénykép(ek)/ film(ek) további felhasználásához. 

 

 

                                                                                                                     aláírás 

 

 

 

 

 


